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Jaroslav Seifert:

TO KALNÉ RÁNO

1937 14. září 1947

Za sto let možná děti naších dětí 
svým dětem teskně 'budou vyprávět! 
o sedem ránu čtrnáctého září, 
na věky označeném v kalendáři.

To kalné ráno,to si pamatuj, 
mé dítě.

Až ze všech nás už budou jenom 
stíny 

či prach,jejž čas klást bude na 
hodiny 

života příštích,v ranním šeru 
chvíle se ozve bez úderu.

To kalné ráno,tp si pamatuj, 
mé dítě.

Tu chvíli před půl Čtvrtou ranní, 
ten okamžik a konec umírání, 
když smrt se dotkla vrásek čela 
a ranní mlhou odcházela.

To kalné ráno,to si pamatuj,’ 
mé dítě.

Evropo,Evropo,až zvony rozhoupají, 
měla bys první být mezi těmi, 

kdož lkají.
Evropo hrozná nad meči a děly, 
ve světle svící,jež se rozhořely.

To kalné ráno,to si pamatuj, 
mé dítě.

DR. EDVARD BENEŠ :

DŮSLEDNĚ MUSÍME ZŮSTAT DEMOKRATY

(Z rozhlasového projevu dne 13.září)

Před deseti lety stáli jsme s duší naplněnou pohnutím a smutkem 
nad rakví presidenta T.G.Masaryka.Vzpomínali jsme jeho podivuhodného 
a krásného života a zamýšleli jsme se nad jeho smyslem a obsahem. 
Masaryk svou práci řídil poznáním duchovního,sociálního a politického 
vývoje světa.Nořil se do hlubin, světové,evropské i lidské problematiky. 
Promýšlel ji,prožíval ji.Pochopil jedinečným způsobem základy moderní 
doby,viděl kořeny evropské demokracie,chápal sice velké poslání libera­
lismu v jeho historické epoše,ale znal a přísně kritisoval i jeho 
nebezpečí;a říkal tehdy,že svůj úkol liberalismus nesplnil.
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Po mnohaletých'zjípafeů o ^ . 

životní,osobní jistotu,zápasů o"" 
čistotu sociálního a ná.rQdníhQ;,r.,, 
života dává klidné,pevne,platónsky 
a v duchu křesťanství konečnou svol 
odpoved na otázky zmatené Evropa 
a sveta: ........

Ježíš - ne Caesar.

Pomysleme, přesně,co to zna- 
mená: znamená to žádné násilí,žádný 
teror jakéhokoliv druhu,ani duchov­
ní,ani fysický.Důsledně a všude 
musíme býti a zůstávat stále přede­
vším demokraty.Opakuji: dobře to 
všichni promýšlejme až do všech dů­
sledků! A všude a ve všem to v 
našem dnešním politickém životě 
uplatňujme! Opakuji: dnes,zítra,po­
zítří; ve volbách,po volbách,vždy 
a všude! Masaryk zdůrazňuje tím 
především potřebu úcty človeka k 
člověku,k nesmrtelné lidské duši a 
z této úcty pramenící potřebu vzá­
jemné lásky mezi.lidmi.

Deset let,které nás 'dělí od 
jeho smrti,přineslo novou svetovou 
válku,hroznejší a nelítostnější 
války prvé.Svět prošel a prochází 
velkými změnami mocenskými,politic­
kým i, duchovními a sociálními.Stále 
cítíme,jak žijeme provisorně,jak 
se ve světe zápasí o nové životní 
formy.

QŮ5v|tetoí ^íťúacj znamena vyzva^ 
dobudovat demokracií,co znamená slib, 
že věrni 'zůstaneme? Po skončení druhé 
-světové války podnikáme pokus o nové 
národní., sociální,kulturní a státní 
uspořádání své republiky.Věříme,ze 
při tom jdeme v duchu,v němž by sel- 
Masaryk.Věříme,že pokračujeme a. do­
plňujeme jeho program a jeho ideje, 
že domýšlíme jeho názory.

Jsem přesvědčen,že Masaryk na 
příklad by souhlasil s odsunem Němců, 
jsem přesvědčen,že Masaryk by v zá-. 
sadě a důsledně souhlasil s našimi 
opatřeními znárodňovacími;že by sou­
hlasil a plně podporoval prohloubení 
naší demokracie národními výbory.A 
on,revolucionář ducha,by naléhal na 
opravdovou revoluci hlav a srdcí,re­
voluci , vedoucí k lidskému sblížení, 
k zlidstění vzájemných vztahů a k 
uplatnění lidí čistých a dobrých na 
odpovědných místech veřejné správy. 
Zdůrazňoval by potřebu práce drobné, 
každodenní,všední,neokázalé,potřebu 
tohoto tichého pracovního hrdinství. 
Zdůrazňoval by potřebu vytrvalosti a 
stálosti,opravdové poctivosti,zavrho­
val by prázdná slova, rozmáchlá gesta, 
plané oslavování a prázdné propagan- 
dování a především každou demagogii 
a politickou nepravdu.Vím ovšem,ze 
by Masaryk mnohé,co se u nás stalo, 
také nemilosrdně káral.

Neboř nesnášel jakékoli politické násilí,ať duchovní,ať fysické, 
nesnášel by kompromisy s živly bezohlednými,sobeckými,neboť mu vždy šlo 
opravdu o odstraňování každého vykořisťování sociálního - a jakákoli 
bezohlednost a sobectví,! politické,je zavádění nového vykořisťování na 
miste s-tarého,dřívějšího.

Masaryk by. se ovšem bránil i jakémukoli zneužití těmi,kteří by ho 
chtěli vzít jako štít pro své osobní cíle.Masaryk je takto upravovatelem 
dnešních našich cest.Teprve ve styku s ostatním světem cítíme dnes,jak 
významné bylo a je působení Masarykovo v našem národe,jak chybí Masaryk 
jiným národům-.

Od této opravdu demokratické cesty nesmíme se ani příště,při pří­
štích volbách a po nich a při celém dalším našem politickém vývoji ani 
o krůček ahi napravo,ani na levo odchýlit! Československý vývoj je dnes 
opět v celém svete pečlivě sledován.Na Československu,ne jen pro nás 
samé,ale i pro ostatní svět,opět velmi záleží.Neboť situace ve světě je 
vážná,opravdu vážná.Nijak to netajím sobě a nemám v úmyslu to tajit ani 
vám.V duchu Masarykově musíme se snažit o.správné včlenení našeho vývoje 
československého do vývoje světového v hodhotách věčně platných práv.
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Dne 9.září 1947

Velvyslanectví Československé Republiky, 
Washington 8,D.C.

Vážený a milý příteli,
dekuji Vám za Váš dopis z 28.srpna,ve kterém 

mne^žádáte o příspěvek pro Váš chystaný časopis,který bude asi pokraco- 
vánímýVaší^zaslúžené práce vykonávané v žurnalistice za války.Rád bych 
vyhověl Vaší žádosti - vrátil jsem se však právě z krátké dovolené, 
našel příliš mnoho práce v úřadě,kterou musím ukončit,než 16.t.m.nastou­
pím úkol delegáta na valném shromáždění Spojených národů v New Yorku. 
Tam se první dny také ztěží dostanu k tomu,abych žádaný článek napsal, 
a tak se obávám,že b^ch ho nemohl poslat do prvního čísla,ač neudáváte, 
kdy je^redakční uzávěrka.Proto Vás prosím,abyste mně dovolil,že bych 
svůj příspěvek poslal až do některého z pozdějších čísel.Byl bych Vám 
ovšem vděčen,kdybyste mi poslal první číslo časopisu,až vyjde.Vašemu 
podnikání přeji mnoho zdaru,neboř jsem přesvědčen,že to bude dobrá 
práce pro naši vlast a pro udržování dobrých styků s přátelskou cizinou.

S přátelským pozdravem Váš
Dr.Juraj Slávik.

FRANTIŠEK NĚMEC

Všímejme si zahraniční politiky

Vyslanec Československé Republiky v Kanadě:

Tragické události mnichovské mohly nás všechny poučiti o tom^co 
může v životě národa .a státu znamenat zahraniční politika.Sebe lepší a 
krásnější vývoj domácího života,sebelepší uspořádání národního bytí 
může být přerušeno násilím,bez vlastní viny,jak jsme toho byli svědky 
v roce 1938.Osud národa není dnes jen v jeho vlastních rukou,,ale je velmi 
závislý - často víc,než tušíme - na obecném uspořádání mezinárodních 
poměrů.

Je-li význam zahraniční politiky 
důležitým pro všechny národy a státy 
je pro nás zahraniční politika,je jí 
hlavní tendence a směr přímo osudo­
vou, život celého národa mohl by být 
ohrožen,kdyby jeho postup na mezi­
národním fóru se pohyboval na ne­
správních předpokladech.

Měli, jsme po první světové válce 
veliké štěstí,že tvůrcem haší zahra- 
ničně-politické koncepce byl dnešní 
president,tehd^ ministr zahraničí^ 
dr.Edvard Beneš.Měli jsme ještě vet­
ší Štěstí,že právě tento muž se svý­
mi zkušenostmi nám zůstal zachován 
i v druhé válce,a že dík jeho práci 
se podařilo vytvořit! naši zahranič­
ní politiku,opírá jící se o součin­
nost se všemi pokrokovými národy.

Je to celkem přirozené.Tech­
nický pokrok mění svět v jednolitý 
útvar,v němž osudy národů se vzá­
jemně prolínají a stávají na sobě 
stále víc závislými.

Dělnické hnutí si dlouho tuto 
pravdu neuvědomovalo.Zahraniční po­
litika, to jest tvorba mezinárodních 
smluv a spojenectví,kterými často 
osud národa je určován víc,než poli­
tikou vnitřní,byla ponechávána v 
rukou úředníků z povolání.Teprve 
tato válka a zejména poválečné udá­
losti ukázaly,jak je třeba si vší­
mat zahraniční poli tiky.A není ná­
hodou, že do zahraniční služby stále 
ve větším měřítku přecházejí lidé 
z praktické politiky,prošlí dělnic­
kým a socialistickým hnutím.
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 BUDE VÁLKA?

'Když jsem,roku 1943 přednášel v Obchodní komoře v Birminghamu 
o budoucím'Uspořádání Evropy,řekl jsem,že se nebojím poraženého Nemecka, 
ale^opakování historie.Opakování v.tom smyslu,že opět dojde k rozdvojení 
vítězů,že ta neb ona strana se bude ucházet! o přízeň Němců,a že ti ve 
své klíčové-posici zeměpisné se stanou opět rozhodčími Evropy.

Co se zmeškalo Logické- důsledky

Kde jsme dnes?

K tomu poznání nepatřil valný 
duch prorocký.Stačil letmý pohled 
na historii období mezi válkami. 
Francie byla nespokojená,poněvadž ' 
se jí nedostalo hranice Rýna,kterou 
považovala za hlavní ochranu své 
bezpečnosti.Spojené státy še vráti­
ly do svého isolacionismu,ponechá-x 
vajíce Společnost národů svému 
osudu.Itálie se cítila zklamána, 
když nezískala nadvládu nad oběma 
břehy Adriatického moře;uchýlila 
se k fašismu a k výbojné politice 
v Africe.Japonsko zabralo beztrest­
ně Mandžusko,aniž by byly uplatňo­
vány jakékoli trestní sankce.

Když Hitler nastoupil k moci,' 
bylo už dávno zjevné,že fašism zna­
mená ’válku,že to není vnitřní a 
soukromá záležitost suverénního 
státu.že je to nakažlivá nemoc,jíž 
všechny ostatní■státy musí spolu 
potřiti(tak jako nerií'oheň a chole­
ra soukromou věcí postiženého.

Byla ještě jedna a. poslední - 
příležitost,kdy bylo možno zabránit 
válce: roku 1935,když Němci obsazo­
vali Porýní.V té době se nadobyčej 
jasně ukázalo,že více než jednání 
platí čin.že na fait d 'accompli se 
sice celý svět mračí a zlobí, ale- 
na konec ho vezme na vědomí.V té ' 
době se skončila stará diplomacie, 
a v mezinárodním poměru -platilo 
násilí.

Obnova důvěry

Evropa Evropanům?

Snadno by mohlo vzniknout! nové 
hnutí - a leckteré známky tomu na­
svědčují, že už vzniká -.jež po způ­
sobu koloniálních osvobozovacích bo­
jů bude volat: "Evropa'Evropanům!" 
Po zničení Německa vůdčí role v tom 
musí nezbytně připadnout! Sovětskému 
svazu,který se zřejmě na převzetí 
úlohy přípravuje.Jak jinak vysvětlit 
jeho championství suverenity,dnes 
přece jen trochu ztrouchňivelé?

Všechno,co následovalo,bylo jen 
logickým uznáním takového stavu mezi­
národního pěstního práva.Dnes to 
vidíme jasněji,než jsme to viděli 
tehda za doby Mnichova.Obsazení 
Rakouska za klidného přihlížení 
ustrnulého světa bylo jen další 
kapitolou uznaného bezpráví,a Mnich­
ov uzavřel jednu epochu lidských 
dějin.

Situace se v mnohém podobá oné 
z let po poslední válce.Okruh tře­
cích ploch se súžil,neboř je méně 
účastníků.Spoluvítezové z první vál­
ky, Itálie a Japonsko,jsou mezi pora­
ženými.Za to Vystoupil nový partner, 
po první válce vyřazený: Sovětský 
svaz.Proti tomu Amerika je rozhodnu­
ta, že tentokrát v Evropě zůstane; a 
těžce by se mýlil,kdo by si myslil, 
že se toho úmyslu vzdá.Amerika už 
z Evropy nepůjde.

Dnes je tak trochu Sovětský svaz v posici Francie z roku 1918/19. 
Byř ruská říše prorazila opět daleko na západ,tedy se cítí stále ohro­
žena .Snad 'Právě proto.Bo juje tedy o Evropu,která jako celek je stále 
nebezpečným potenciálem a možným nástupištěm.Je. to válka diplomatická 
se všemi průvodnými zjevy.Tu i tam se projevují i prvky politiky fait 
d'accompli,byt za odpovědnosti jiných států. ■ ,
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ji potřebovat.Musí mít cas na výstavbu zničené země,jako po první a 
hlavně po občanské válce.A tu vzpomíná neslavné intervence z roku 1918, 
a není si jist,zda se historie i po té stránce nebude opakovat.Proto 
udržuje zemi a obyvatelstvo ve stavu' válečné pohotovosti.Proto to volání 
k bdělosti,proto ty útoky na zákeřný kapitalismus a imperialismus.Nejsou 
to opatření,jež by volala k činu.

Souboj ideologií?

Jedno je však jisté: že .Sovětský svaz nechce válku.a nemůže

Co chce Amerika?

Ale ani Amerika nechce válku. 
Amerika chce obchodovat,a k tomu po­
třebuje klid a mír.Tu ovsem nastává 
nebezpečenský moment,se kterým se už 
setkávali staří kolonisátoři.Když 
nebylo míru,musily si ho vynutit,' 
případně i násilím.

Zdá se,že určitá část americ­
ké veřejnosti takovým pocitům pod­
léhá. I když snad nebere různé ty 
hrozby příliš vážně,tedy to vnáší 
neklid do světa.A ovšem,zbytečné 
dráždění,naparování se těch menších, 
klidu nedodává.

Nezapomínejme také,že Ameri­
čané jsou tak trochu mesiáši.Přišli 
všichni jako žebráci do nového světa 
a podívejte se,kam až došli.Jediné 
proto,že ze svého slovníku vymýtily 
slovo "nacionalism”,a nechávají 
Čecha být Čechem a Španěla španělem, 
jen když se z něj stane dobrý Ameri­
čan. Tedy příslušník celku,nadřazené­
ho určité národnosti.'

Hledají proto ztracený pojem 
Evropana,a za ten bojují.I oni tedy 
zápasí o Evropu,ale v jiném smyslu 
ne z-Sovětský svaz.Proto budou pod­
porovat každou myšlenku celní unie, 
už také, proto,že s většími celky 
lze lépe obchodovat,jsou stálejšími 
partnery než úzkoprsým nacionalismem 
zmítané malé státy.

Nebude válka

Správně to řekl Jan Masaryk,že největší nebezpečí spočívá v tom 
mluvení o válce.Ne jsem pověrčivý,ale přece vzpomínám dvou nebo tří pří­
padů slavné bitvy o Anglii,kdy nám den co den a noc ao noc lítaly bomby 
nad hlavami.Měli jsme tu přátele,kteří strachem málem zašli.Chodili v 
hlubokém přesvědčení,že je to zabi je,a také zabilo.Ale co paniky šířili, 
nelze snad ani popsat.

Tak je tomu i dnes.Mluvte dost dlouho o tom,a náhodou se někdo 
přece jenom toho děla dotkne,nějaký ten atom spadne.Přípravujme sebe a 
ty kolem nás psychologický na mír a ne na válku.A Němci nás 'hlídájí!

V určitém smyslu ano.A těch 
různosti je mnoho.Především nazí­
rání na úlohu státu a občana v něm. 
Američan - a stejně i Angličan - 
prostě nesnáší nad sebou stát jako 
mocenský útvar.Správa veřejných 
věcí je pro nej skutečně správou. 
Tak,jako každý obchod musí mít své 
vedení,tak ho také musí mít vele- 
podnik stát.

Ale subjektem celého státního 
podnikání je občan.Stát je tu pro 
něj,a ne on pro stát.V hodině ne­
bezpečí snese,aby se mu nakazovalo, 
co má dělat;ale jen proto,aby si 
tak zajistil svou příští osobní a 
občanskou svobodu.

I nechápe Američan to idolisová- 
ní státu,a kde se s nim setká,hned 
se probudí jeho nedůvěra.To asi ten 
druhý má něco za lubem,když ten 
svůj státní útvar tolik strká do 
popředí.Neboř Američan je,a tím je 
to pro něj odbyté.Nač tedy tolik 
zdůrazňovati,že jsi Čechem nebo 
Rusem?Vznikají z toho dva jazyky, 
byt se používalo stejných slov.

Ale že by se nedaly tyhle ob­
tíže překlenout?Prozatím Evropa na 
federalisaci nedorostla,a Američané 
se za svého pobytu v Evropě leda­
čemus přiučily.Vědí též,že bez so­
cialismu to v Evropě nepůjde.
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československý Londýn vzpomněl desátého výročí úmrtí presidenta 
Osvoboditele důstojnou oslavou ve Francouzském institutu.četné hosty, 
mezi nimi právě zde dlící účastníky letecké bitvy o Anglii,uvítal sta­
rosta londýnského "Sokola" inž.Josef Daněk.Velvyslanec dr.Bohuslav 
Kratochvil pronesl procítěnou řeč,ve které nejprve poukázal na mělkost 
české inteligence let šedesátých,na autoritářství profesorů,na bezduché 
hejslavování.A ukázal,kterak T.G.Masaryk krok za krokem vedl národ k 
poznání sama sebe,a jak změnil ze základů duši Českého člověka,dal mu 
novou náplň.Odpověděl tím i nepřímo na otázku,proč odstupem doby se nám 
l.G.Masaryk stále více přibližuje. Neboř .znělo to všechno trochu teskně, 
když si všimneme plochosti,která opět zavládla mezi určitými vrstvami 
a která nás nutí,abychom opravdu věrnými zůstali;nejen na papíře,ne jen 
na okázalých slavnostech,ale vnitřně a celými svými bytostmi.

Anglickým přátelům Československa pak uspořádal československý 
ústav v Londýne vzpomínkový večer,kde osobní přítel Masarykův Wickham 
Steed i osobní jeho tajemník,nynější vyslanec dr.Jaroslav Císař vyzved­
li evropský,ba světový význam osobnosti našeho velkého presidenta.

Ve Zlíně se střílíDvě jubilea
' Dne 11.září v 18.50 hodin vyšli 

ze zatímní stanice Stráže Národní 
Bezpečnosti v Kostelci u Štípy,okres 
Zlín,strážmistři K.Čermák,K.Olex^ a 
Jindřich Ocásek pod velením stráž­
mistra Aloise Simka.Před obchůzkou 
se zastavili na večeři v obchodech. 
Kováře v Kostelci č.196,kde později 
byly zastřeleny čtyři osoby,,a to : 
Kristián Kovář a jeho 251etý^zeř 
Miroslav Jadrníček,dále strážmistr 
Alois Simek a strážmistr K.Olexy^ 
Jmenované zastřelil pravděpodobně v 
přechodném pominutí smyslů strážmistr 
Karel Čermák.Strážmistr^čermák^uvádí 
při výslechu podrobně vše,co před-^ 
cházelo střelbě,ale k svému jednání ■ 
ani při rekonstrukci na místě^činu 
nepodal žádné vysvětlení.Domníval 
prý se,že vybuchl granát,který jej 
úplně ohlušil.Strážmistři K.Čermák 
a Jindřich Ocásek byli zatčeni a 
dáni do vazby okresního^soudu ve 
Zlíně.(Rudé právo,14-září)

5,071 rodin

volyňských Čechů bylo usídleno ze­
jména na Šumavě.Zbývá ještě 1,700 
pohraničních usedlostí,hlavně v okre­
sích Prachatice,český Krumlov,Kapli* 
ce,Tachov a' Jindřichův HradceA_ :__

LASKAVĚ JEDNÁ KDO ZAMÍTNE HNED CO NECHCE DÁTI.(Publilius Syrus).

Ing.J.Bervida

byl zvolen vicepresidentem mezi­
národní letecké organisace FAI, 
který bude zprostředkovávat jed­
nání mezi Amerikou a SSSR.Je to 
zasloužené uznání odborníka^který 
byl z politických důvodů vyštván 
z vedení leteckého odboru minist­
erstva dopravy.

Velvyslanec dr.Kratochvil

odjel na kratší dovolenou^do re­
publiky .Vrátí se patrně příští 
týden.

navštívilo za vedení Kenni Zillia- 
cuse Československo,kde jsou hosty 
vlády.V cestě pokračovali do Běle­
hradu,Moskvy a Varšavy.

Sedm britských poslanců

Slavný slezský bard Petr 
Bezruč se dožil 80 let'a celý ná­
rod mu vzdal radostný hold. - Prof. 
dr.Josef Macek oslavil svou šede­
sátku,kterou byste na něm ovšem 
nepoznali.V "Nové době" pokračuje 
v dobré masarykovské tradici,a ne­
ohrozene tepe zlořády,jez se - 
doufejme přechodně - v národě za­
hnízdily -Many happy returnsi
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vMálo nás potěšily zprávy o prudké vnitropolitické krisi,která minu­
lý m®Sv° zachvátila republiku.A nijak nepůsobilo k uklidnění,když sem 
přiletěli panikáři z Prahy,kteří mluvili o puči,o uzavření hranic,o 
splynutí 'Sociální demokracie s komunisty,o přestupu ministra Majera do 
strany národně socialistické a šířili jiné nesmysly. Zdá se.že dost 
často ztrácíme smysl pro^proporce a neobyčejně nás těší,když jsme ve 
středu^pozornosti.Nicméně je pravdou,co nám jednou řekl moudrý Angličan: 
se zeměmi je to jako se ženami.Čím méně se o nich mluví,tím lepší jsou. 
A kdykoliv jsme měli ve světě velkou publicitu,vždycky jsme na to do­
platili .

Pomoc zemědělcům

Marshallův plán

Začlo to Marshallovým plánem 
ajiašim tehdejším postupem.Svět byl 
překvapen,když jsme slíbili účast 
na pařížské konferenci,a byl znovu 
překvapen,když jsme zase účast od­
volali .Nicméně ta věc nám prospěla 
z psychologických důvodů.Až právem 
či neprávem,ale výklad byl ten,že 
jsme se chtěli zavčlenit do evrop­
ského koncertu,že však vyšší poli­
tické důvody-nám v tom bránily.Pře­
vládal názor,že by se nám mělo 
pomoci.

To se však zřejmě zželelo něk­
terým politickým kruhům.0 věci bylo 
psáno otevřeněji než o kterékoli 
jiné otázce a- tenor byl jasný:z 
hospodářského hlediska by republika 
potřebovala pomoc a součinnost,než 
mezinárodní politická situace tomu 
brání.

Než náhle tato - správná - 
linie byla opuštěna a div se nedo­
pustil zrady,kdo se opovážil tvrdit

Anglie,jaká je.

Je jistě ostudou,když autor, 
musí začít svou práci omluvou,a to 
ještě k tomu omluvou za titul,který 
sám zvolil.Ale už, je to tak: v ná­
sledujícím nebude jen řeč o Anglii, 
ale o Velké Britannii.A to je-velký 
rozdíl;asi jako kdybychom řekli 
Čechy a myslili Československo.Než 
název Anglie je u nás vžitý a nezní 
tak honosně jako Velká Britannie 
nebo Spojené království.-

Abyste však nemyslili,že jinak 
tak přesný jazyk jako je anglický,

si tu najednou nevěděl rady,tedy si 
musíme osvětlit situaci.

Anglie zaujímá jižní část hlavní­
ho britského ostrova^alejmi tu ne 
celou.Neboř na západe leží staré 
knížectví Wales,jež dává své jméno 
korunním princům.Celý sever pak je 
zabrán Skotskem,a všechny tři.země 
dohromady se nazývají Velkou Britan- 
nii. v v ‘

Než je tu ještě Irsko,a mimo svo- 
vodn.ého státu Eire náleží severní 
jeho část,UTster,ke koruně britské. 
Dohromady to pak tvoří Spojené krá­
lovství, The United Kingclom.

Nebylo ovšem trvale možné zastír- 
ati pravý stav věcí.A ne jenom,že se 
musela přiznat.neúroda;ukázala se i 
nutnost pomoci zemědělcům.Ministr 
zemědělství Duriš navrhoval ve vláde 
aby výkupní ceny obilí a jiných plo­
din zůstaly nezměněny,aby však ze 
zvláštního fondu ve výši jedné až 
dvou miliard Kčs se proplácely mini­
sterstvem zemědělství postiženým 
zemědělcům podpory.

Tomu odporoval ministr výživy 
Majer,který trval na tom,aby byly 
poskytnuty příplatky k výkupním ce­
nám,takže by zemědělci přesně věděli 
Da_čem_ jspu^______________________

že bychom snad přece nějakou pomoc 
mohli potřebovat.Vedlo to tak daleko, 
že se nesmělo ani říci jak špatná 
bude úroda - jako by počasí bylo 
věci nějakého režimu.Ale přiznat 
špatnou úrodu by bylo znamenalo,že 
pomoci bude třeba,a takový dojem ne­
směl ■vzniknout!.



O výši příspěvku

Když konečně bylo rozhodnuto, 
že budou poskytnuty příplatky,navrhl 
ministr zemědělství,aby činily u 
pšenice a ječmene Kčs 130,u žita a 
ovsa Kčs 100.Proti tomu ministr vý­
živy navrhoval Kčs- 200 a 150,a to 
také vláda schválila.

Úhrada

Přistupují k tomu ještě další 
příplatky na luštěniny,mléčné výrob­
ky a na masnou výrobu.Úhrnem si to 
vyžádá nákladu asi šesti miliard 
Kcs.

Tu najednou komunisté razili 
heslo: "Až platí milionáři!" Vypo-^ 
čítali,že jich v republice je ještě 
55.000,a ti že klidně mezi sebou 
mohou těch šest miliard zaplatit. 
Ukázalo se ovšem,že republika zda­
leka těmi milionáři neoplývá,a 
ministr financí dr.Dolanský musel 
ve vládě přiznat,že by musel sáh­
nout na.majetky od 400.000 Kčs,aby 
úhradu sehnal.Ale 400.000 Kcs dneš­
ní hodnoty je asi 135*000 Kčs hod­
noty předválečné.Každý slušný domek 
tolik stál,o hospodářských usedlo­
stech nemluvě.Musela by tedy pře— 
vážná část zemědělců platit na pří­
spěvek,kterým jim mělo býti pomo­
ženo .

Vláda zamítá

Není tedy divu,že všechny, 
strany Národní fronty takový návrh 
zamítli.Tu se však stalo něco v

Stejně tak není'možno směšo­
vat pojmy britské říše (British, 
Empire) a britského souručenství 
národů (British Commonwealth).Říše 
zahrnuje zámořské' -državy,kolonie , 
territorie a protektoráty ve svých 
mnoha odstínech.K Souručenství pak 
náleží i samostatné Dominie,tedy 
Kanada,Austrálie,Nový Zéland a Jiho­
africká Unie,nyní i Indie a Paki­
stan.V dohledné době se k nim při­
druží Burma,Malajské státy a ostrov 
Ceylon;uvažuje se i o federaci 
západo-indických ostrovů.

Trochu historie

"Angličan" není nezbytně Angli­
čanem a máte vždy dobrou chanci,ze 
mluvíte se Skotem,Welšanem nebo 
Irem. v

Ale opět:i když to bude Angličan, 
se kterým mluvíte,tedy může býti z 
Cornwallu,a pak bude keltského pů­
vodu. Jeho předkové sem přišli z Bre­
tónska ve Francii,a od toho se odvo­
zu je.Brit.Nebo to bude Anglosas,po­
tomek německých kmenů Angelů a^Sasí- 
ků z dolního Polabí,anebo konečne 
severní Angličan skandinávského rodu.
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parlamentárních dějinách neslýchané­
ho: "Rudé právo" uveřejnilo ze zápisu 
schůze vlády jména ministrů,kteří 
hlasovali proti "milionárske dávce". 
Vláda nemusí býti jednotná v nazírá­
ní na určitou otázku;ale jakmile je 
učiněno usnesení,tedy je^to usnesení 
vlády jako celku.Jinak přestává par­
lamentární režim,a z vlády se stává 
licitační společnost.

V té souvislosti je nutno se zmí­
nit o mužném postoji ministra zahra­
ničních věcí Jana Masaryka.Nesúčast- 
nil se oné schůze vlády pro nemoc, 
ale okamžitě poslal "Svobodným novi­
nám" dopis,kde uvedl že by byl,také 
hlasoval proti nepodloženému návrhu. 
Zcela správně žádal především defini­
ci milionáře a sám hned předběžně od­
pověděl .Milionáři jsou ti,kdo mají 
statisícové příjmy,tedy mimo jiné 
ministři a ředitelé znárodněných 
nodniků.

Divoká agitace

Přes to však-se rozvířila divoká 
agitace,a podle dobře známých vzorů 
se sypaly resoluce ze závodů,kde se 
útočilo na "ochránce milionářů". 
Dosti často dělnictvo o protestech 
ani nevědělo,ba'dodatečně je odmíta­
lo. Operovalo se tajuplnými hrozbami, 
jichž podstatu odhalil prorektor^ 
Karlovy university,prof.dr^Jan Bele- 
hrádek ve "Svobodných novinách" ná­
sledujícími slovy:

"Měli bychom,.mít zvláštníma to 
ostrý zákon proti chuligánství,as^oň 
proti tomu jeho druhu,jenž podkopává ■



Republika v nebezpečí 9samy základy naší republiky.Pouští- i 
li někdo do lidu zvěsti,že by nás 
Rusové obsadili,kdybychom nevyhověnu 
vůli svých komunistů,dopouští se 
zločinu,protože seje rozvrat a hra­
je si s čímsi,jehož nebezpečí pro 
světový mír snad ani netuší.Stej­
ným' zločinem je vyhrožování někter­
ých živlů,že vezmou věci do ruky 
sami,nestane-li se to neb ono,nebo 
stane-li se to neb ono.I to je 
chuligánství proti základům repub­
liky."

K tomu pak přistupovaly hroz­
by stávkami,na jme v Praze a ve zná­
rodněném gramofonovém průmyslu v 
Nejdu.

Demise ministra Laušmana

V té situaci nabídl ministr 
průmyslu výkonnému výboru sociální 
demokracie 'svou demisi .Výslovne se 
při tom odvolal na neklid,šířený 
neodpovědným způsobem v závodech 
a na stranický teror komunistů,kte­
rý je stále uplatňován vůči pří­
slušníkům jiných stran.Věru tragic­
ká situace,když tvůrce znárodnění 
a nejvyšší representant znárodněné­
ho průmyslu musí sáhnout k takovému 
krajnímu prostředku,aby zajistil 
klidný vývoj!

Strana však demisi nepřijala 
a Laušman ve svém úřade setrval.

Písemnictví

"Padlým hrdinům" je název 
památníku obětí čs.sociální demo­
kracie v osvobozeneckém boji 1939- 
1945.Je -to důstojně upravená kniha, 
kde úvodem je stručne vylíčena 
činnost jednotlivých skupin domácí­
ho odboje.A následuje dlouhý,dlouhý 
seznam 1242 žen a mužů,příslušníků 
strany,kteří položili svůj život v 
boji o svobodu národa.Krátké život­
ní údaje nám líčí osobnosti hrdinů, 
mezi kterými najdeme příslušníky 
všech společenských vrstev.178 vy­
obrazení zachycuje mnoho známých 
tváří,jež víckrát nespatříme.Cest 
padlým mučedníkům!

Ministerstvo informací vyda-

dalo ve své knižnici československé 
epištoly obsažnou brožurku "češi a - 
Slováci v Americe",kterou zpracoval 
prof.Bedřich Zemek.Na jdeme tu všech­
no, co nás o krajanském živlu na dru­
hém břehu oceánu může zajímat! a 
zjištujeme,že podle sčítání lidu z 
roku 1940 se hlásilo k českému pů­
vodu 520". 440 amerických občanů,a k 
původu slovenskému 484.360.Je v tom 
zahrnuta již třetí generace.Je tu 
zachycena rozvětvená práce spolková, 
osvětová a tělovýchvná,a nesmírná 
obětavost amerických krajanů za vál­
ky.Mimo pěti deníků vychází dalších 
49 českých časopisů,jichž žel stále 
ubývá.Dnešní imigrační kvóta česko­
slovenská , jež činí 2874,neskýtá na­
děje na valné rozšíření.

Demise ministra Majera

Představenstvo sociální demokra­
cie pověřilo sice tři vyjednávače, 
aby se pokusili o dohodu s komunisty. 
Ale vyhradilo si ovšem její schválc-- 
ní.Když však byla podána zpráva o 
výsledku a ozvaly se hlasy kritiky, 
že dohoda je příliš jednostranná, 
vyšlo na jevo,že zpráva o dohodě už 
byla dána tisku.

Již se zdálo,že předvolební agi­
tace s milionárskou dávkou se sama 
ubije,když náhle veřejnost byla zno­
vu vzrušena ujednáním mezi stranou 
komunistickou a sociálně demokratic­
kou. Pod názvem "Velkorysý nezištný 
pokus o mír ve státě" uveřejnilo 
"Právo lidu" společné komuniké tří 
zástupců obou stran.Podle toho měl 
býti vypracován společný návrh na 
zavedení mimořádné dávky na velké 
milionové majetky a nadměrné zisky, 
"kterýmžto společným návrhem by 
otázka^úhrady mimořádných zeměděls­
kých ^příplatků byla řešena podle 
přání všech pracujících vrstev."

Mluvilo se při tom tajuplně o 
tom,že jsou ohroženy základy nejen 
demokracie,ale i samotné republiky.; 
patrně v tom smyslu,jak to naznačil 
prof.Belehradek.
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Pro tento postup ministr vý­

živy Václav Majer ohlásil demisi, 
kterou však po pohnuté schůzi před­
stavenstva strany opět odvolal.

Důsledky dohody

V řadách sociální demokracie 
působila dohoda jako blesk z jasné­
ho nebe. Strana se. pomalu zotavuje 
z těžké situace,do které se dostala 
pro dočasnou přílišnou odvislost od 
komunistické^politiky.B^li to přede­
vším řadoví členové,kteří velkým 
úsilím vrátili stranu svému původ­
nímu poslání.Teď se obávali,že vše 
je uvedeno v niveč;ze jména když ko­
munisté v četných místech se jali 
vykládat! dohodu jako předehru ke 
sloučení.

Za napiatých rozprav pak byl 
dán dohode podstatne jiný výklad,ze­
jména když i národní socialisté 
označili ujednání za rozbíjení 
socialistického bloku.Bylo řečeno, 
že dohoda s komunisty byla jen prv­
ní etapou v úsilí o ozdravení po­
měrů v Národní frontě; a vskutku 
došlo pak k jednání s národními so­
cialisty . Jeho výsledky dosud nejsou 
známy.Bude jednáno i se stranou 
lidovou a je naléháno,aby došlo k 
dohodě i se slovenskou složkou Ná­
rodní fronty.

Slovenský problém

V pozadí celého rozčilení je 
ústavní problém,a tu především po­
měr Čechů a Slováků v nové republi­
ce. Komunisté byli původně pro nej- 
dalekosáhle j.ší decentralisaci ,která 
by vyústila v dualismu.Proti tomu 
se hned z počátku ozvaly četné 
hlasy z českého tábora.Původní kon­
strukce by totiž byly dávaly Slová­
kům právo,aby jako- členové ústřední 
vlády spolurozhodovali o Českých 
zemích,kdežto rozhodování o sloven­
ských otázkách by bylo výhradně v 
rukou Slováků.Když pak komunisté 
nedosáhli na Slovensku očekávaného 
volebního vítězství,je jich nadšení 
pro slovenskou samovládu značně 
opadlo.

Je ale jasné,ze navrat k před­
válečnému centralismu je nemožný,a 
panují určité snahy,vrátit zemským 
sněmům určitou pravomoc.Nastal by 
tím jakýsi trialismus,který podle 
názorů nejvyšších představitelů re­
publiky je méně nebezpečný než vyslo­
vený dualismus.Je to názor správný, 
neboř kdyby Slováci měli míti ve 
státě výsadní postavení,byl by pří­
liš akcentuován rozdíl národní.

Pumy a komploty

Nepůsobilo k uklidnění,když se 
roznesla zpráva,že byly zadrženy tři 
balíčky s výbušnami,adresované minis­
trům Masarykovi,Zenklovi a Drtinoví. 
Po vzájemném obviňování byla vypsána 
odměna půl milionu Kčs na dopadení 
pachatelů,a strana národně sociali­
stická k tomu přidala 100.000 Kčs. 
Byly sice nalezeny určité stopy,ale 
jinak je ticho po pěšinách.

Nemenší vzrušení vyvolala zpráva 
o odhalení komplotu na Slovensku,jež 
melo směřovat! k ozbrojenému povstání 
a k zavraždění presidenta Beneše.Bylo 
zatčeno na 150 osob,ale dosavadní vý­
sledky vyšetřování ukazují,že se celá 
vec neobyčejně zveličovala.Řekněme 
rovnou,že to všechno příliš zavánělo 
maďarskými způsoby.Rozhodně pak akce 
nezanechala dobrý dojem.

51 procent

Komunisté vyhlásili za svůj cíl 
získání 51 procent hlasů. Okamžitě, je 
v tom následovali národní socialisté 
a od té doby země je ve volební 
horečce.Volby mají být v příštím 
květnu,a do té doby má býti hotova 
ústava.Snad si komunisté slibují od 
časnějších voleb více úspěchů,neboř 
Čas pro ně rozhodně nepracuje.

Svým postupem však vyvolávají 
krajní nedůvěru,která je vlastním 
základem vleklé krise.Rostou totiž 
pochybnosti - a podle všeho je komu­
nisté sami šíří - zda by za všech 
okolností zachovali ústavní postup. 
Houževnaté lpění na ozbrojených to­
várních milicích a snahy ozbrojiti 
partyzány mají svůj nesporný význam.

«
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 Čs.kolonie v IndiiPředevším dopis čtenářům

se velmi činí.Čs.spolek v Kalkate 
vydal velmi úhlednou knihu "Čecho­
slováci "na březích Gangu",která za­
chycuje činnost našich krajanů od 
středověku až po dnešní dobu.Autor 
knihu nejen sepsal,ale vysadil,zalo­
mil a vytiskl.Je to velmi záslužný 
kus práce,zásluhující veškeré uznání. 
Anglicky pak krajan Jan Bartoš vydal 
knihu "India and Czechoslovakia", 
kterou opatřil předmluvou vyslanec 
Stanislav Miňovský.Význačné indické 
a britské osobnosti přispěli,a kniha 
je opravdovým pojítkem mezi oběma 
zeměmi.

Zasíláme první číslo "Listů" 
u vědomí všech nedostatků i někte­
rým krajanům,kteří ho dosud neob­
jednali - snad proto,že chtěli vi­
dět, co to bude zač.Pak-li si ho 
chcete ponechat a předplatit další, 
zašlete nám laskavě 7/6 sh.do kon­
ce roku.Celoroční předplatné bude 
asi činit 25 sh.V republice použij­
te složenky Legiobanky Teplice - 
šanov,č.66411,konto 2642.Do konce 
roku tu činí předplatné Kčs 50.-, 
celoroční bude Kčs 250.- V Americe 
pak plašte laskavě 1.50 dolarů do 
konce roku na adresu,jak je uvedena 
v záhlaví. - Kdo si číslo nehodlá 
ponecháti,nechř nám ho laskavě 
vrátí,neboř pro omezení v hospoda­
ření papírem nemůžeme tisknouti 
větší počet než búde předplatitelů. 
Proto také "Londýnské listy" nebu­
dou ve volném prodeji.

Conscience money

"Správa státního pokladu potvrzu­
je příjem 53 liber jež jí byly za­
slány jako conscience money". - Po­
dobný inserát najdete každou chvíli 
v "Times".Conscience money - peníz 
na uklidnění svědomí.To kdysi kdosi 
ošidil státní pokladnu,nepriznal po­
řádně daně nebo něco propašoval a 
zlé svědomí mu nedá spát.I odhadne 
si sám způsobenou škodu a anonymně 
obnos vyrovná.Může se tedy na státní 
pokladnu i jinak i

Kozel zahradníkem

"Nikdy bych si byl nepomyslel,že 
francouzská vláda přijímá takové 
lidi za četníky'.Poznávám tady četní-, 
ka,který u mne sloužil 15 let a spo­
lu jsme zavraždili toho a toho. - I 
musel četník na levici obžalovaných 
a byl spolu s náčelníkem lupičů od­
souzen k smrti."(de Stendhal:ze 
vzpomínek římského šlechtice).

Dopis z domova

"Město Ústí n.L.bylo postiženo ka­
tastrofou elektrické pouliční dráhy. 
30 lidí padlo za oběř,a přes 70 jich 
bylo těžce zraněno.A vina?Ta je v ne­
dostatku odborných sil.V tomto pří­
pade je to zedník,který natahoval 
dříve trolleye a teš je technickým 
vedoucím elektrických podniků."

Pan Josef Lester,

honorami konsul v Bradfordu/Yorks. 
se přihlásil mezi prvními k odběru 
"Listů" a věnoval 10/ sh.Bude to 
prvních 2/6 do tiskového fondu.Kdo 
následuje?

Capt.Horace H.van Wart

náš honorami konsul v Torontě 
/Kanada/ těžce onemocněl,ale jeho 
zdravotní stav se podstatně lepší. 
Upřímně se z toho radujeme,neboř 
je málo přátel,kteří se tak zaslou­
žili o věc Československa.K 28.říj­
nu mu bude udělen řád Bílého lva 
a k tomu z plna srdce blahopřejeme. 
Kéž by^si každý svou dekoraci tak 
poctivě vysloužil jako on.

Dr.Viktor Jansa.

náš československý vyslanec v Bogo­
te v Kolumbii nám zaslal blahopřání 
k Vydávání "Listů".Dekujeme a dou­
fáme, že pronikneme i do jeho obla­
sti.Ze staré náchylnosti se ptá po 
situaci v Londýně a vzkazuje po­
zdravy.
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Když někdo začíná vydávali časopis,tedy se sluší a patří^aby 
ohlásil svůj program.Je ovšem zajímavé,že z četných přátel,kteří časo­
pis předem objednali doma,na britských ostrovech a v zámorí,ani jeden 
se nás na program neptal.Jen jednomu se zdála cena vysoká,a poukazem na 
to,že dobře vybavené časopisy stojí šest pencí se ptal,zda se tomu hod­
láme přizpůsobili.Ochotně jsme odpověděli,že s největší radostí tak 
učiníme,jakmile budeme pracovali za stejných podmínek^jako časopisy^jež 
má na mysli: náklad 30 - 50,000 výtisků,slušné zajištění inserční,pěkně 
vybavenou redakci s pomocnými redaktory a sekretářkami,a hlavně se 
slušným a zajištěným platem pro pana šéfredaktora.

žel dosud ani jedna z těch podmínek^není splněna,a možná ctěný 
předplatitel in spe bude dokonce zklamán,když tohle číslo uvidí: vždy! 
to není ani tištěné!Ale tisk jednoho čísla by stál aspoň 60 liber,a 
poněvadž nejsme nadáni statky pozemskými,ale za to velkou podnikavosti, 
tedy zatím začínáme vařit z vody.Bude záleželi jen na vážené obci čte­
nářské,na kolik svou účastí dokáže nutnost českého časopisu v Anglii, 
když z tolika stran vydavatel a redaktor byl do toho podniku hnán.Kdo 
nás zná,tomu nemusíme říkat,že žádnou subvenci nedostáváme,a kdyby nám 
byla nabídnuta,tak bychom jí odmítli.Jak říkám,kdo nás^zná,to^vi,ale 
ono v dnešní době opatrnosti nezbývá.A jednou se pravděpodobné nebudeme 
líbit lomu,a jednou onomu,tak se to vyváží.

Také s redakci je to chabé.Nabídek na^spolupráci bylo dost,a 
některým jsme sdělili,že milerádi jejich príspevku použi jeme,aniž bychom 
žádali úměrnou kvótu na deficit.Čtenáři se proto ,budou musit az na dal­
ší smířit s tím,že většina příspěvků,úvah a poznámek bude pocházeli od 
redaktora samotného.Všechno,co najdete a co nebude označeno autorem 
nebo šifrou,bude tedy samorostlé a redaktor za to přejímá odpovědnost. 
Nechtěje stále uvádět na obdiv své jméno,redaktor ho tedy zpravidla , 
diskrétně zamlčí;a poněvadž nerad mluví majestátním "ja",kde se jedna 
o věci veřejného zájmu,bude raději Často používali majestatis pluralis. 
Uvádí to jenom proto,že za dřívější publikační činnosti mu tento znám 
skromnosti byl vytýkán;jako by chtěl mluvit za celek."My" tedy budou 
"Londýnské listy", jakési pracovní družstvo těch,kdo se kolem nich se­

skupí. x n i V
To současně znamená,ze všichni mají spolupracovat.Tak trochu 

bychom to řekli jako staří baťovci: když se Vám "Listy" budou líbit, 
řekněte to jiným,a když ne,tedy to povezte nam.Kdyz na nas^nepůjdete 
zrovna klackem,a podepíšete se,tak Vám rádi Vaše.vytky uverejnime.Vůbec | 
se budeme těšit z každého dopisu.Po způsobu anglických listu - y repub- 
lice to dělá i "Dnešek" - rádi otevřeme své sloupce diskusi; a cekáme ) 
na Vaše náměty.

Ale kde je program? Nuže,vzpomínám^jedné schůze za války,kde 
jsem řekl,že bychom měli založit stranu slušných.lidí,kteří nemys i 
jen na svoji kariéru,ale také trochu na celek.Ani jsem#si neuvedomil, 
že tohle už řekl a navrhoval T.G.Masaryk.Pres to muj^navrh vyvolá 
mírnou hrůzu - takový nepraktický cloyek.Nuze,pres všechny zkušenosti 
věřím v člověka a pravé za prípravných prací pro Londýnské listy jsem 
se přesvědčil,že ta víra cosi do sebe má.Přátele,jez jsem v živote ,ne- 
viděl,učinili víc než bych byl mohl dělat já.Patři jim všem upnmny dik! 
A tu tedy máte program: Pomahat a budovat! Ca ira!


